



南海官宣：创建人文经济示范区

抓实六个“聚焦”，为“再造一个新佛山”作出应有贡献

1月6日，佛山市委十三届九次全会暨市委经济工作会议召开，号召全市上下以二次创业的奋斗姿态“再造一个新佛山”。

对于南海而言，在鼓足干劲朝着目标迈进、坚决扛起“经济大区勇挑大梁”的责任，为全市多作贡献的新征途上，将如何聚势发力、取得新突破？

在全会分组讨论中，南海区委书记顾耀辉抛出了创建人文经济示范区的目标：“南海将人文经济作为新一轮改革发展的合力，谋划打造人文经济示范区，有力推动更具人文特质的现代化活力新南海建设，为全市发展大局作出南海应有的贡献！”

加快培育新质生产力 优化“三高四新”产业体系

2024年以来，为应对新一轮经济周期的影响，南海把人文经济作为改革发展的突破口，全面激发人文之力，抓纲带目驱动各项事业发展，一年来的实践证明完全符合南海实际。

当“再造一个新佛山”的号角吹响，南海更加坚定了目标，乘势而上、聚势而强。顾耀辉以六个“聚焦”阐释了全力打造人文经济示范区的发力方向：聚焦产业形态更加现代，加快新旧动能转换；聚焦内生动力更加充沛，全面深化改革开放；聚焦城乡发展更加协调，加力提速“百千万工程”；聚焦文化价值更加彰显，持续深耕人文经济；聚焦社会治理更加高效，大力推广柔性治理；聚焦一季度“开门红”，靠前发力紧抓快干。

首先是聚焦产业形态更加现代，加快新旧动能转换。南海坚持以实体经济为本、制造业当家，新老并举加快构建现代化产业体系。经过近年来的持续用力，传统升级和战新壮大形成了比较良性的发展态势。

数据显示，南海招商引资签约总额连续3年突破千亿元；近3年工业投资先后突破300亿元、400亿元、500亿元大关；在连续两年供应产业用地超6000亩的基础上，2024年供应超7000亩，三年供应的产业用地接近2万亩；氢能、安全应急先后入选工信部中小企业特色产业集群。

“接下来，我们将围绕‘推动新旧动能转换取得决定性成果’

的要求，加快培育新质生产力，优化‘三高四新’现代产业体系。”顾耀辉表示，存量方面，将持续攻坚13个传统产业，力争80%以上的规上工业企业实现智改数转，大力建设“一山一园一院两平台”，积极布局陶瓷、铜基、铝基新材料；增量方面，强化产业链招商、场景招商、资本招商、以商引商，推动“3+3”新型产业集群发展壮大，打造电力设备智造千亿产业集群，加快布局人工智能、低空经济等新赛道；变量方面，加大包括氢能、显示装备等产业在内的科技创新及成果转化力度，持续深化“艺企同行”活动，着力提升广大科学家、企业家人文素养，以“文化+科技”更好赋能现代产业发展。

在全面深化改革开放方面，顾耀辉表示，南海连续三年召开的“新春第一会”都聚焦深化改革，围绕10个方面每年确定一批重点改革任务，取得一定的效果。但是还有一些深层次的问题没有从根本得到解决。接下来，南海要向全面深化改革要更大动力，抓好10方面25项重点改革任务落实，推动改革系统集成、整体跃升。其中，做深做实土地改革，以宅基地改革为新的突破口，推动全域土地综合整治再上新台阶。另一方面，向全面扩大开放要更大活力，强化湾区意识、国际思维，打造国际化、开放型城市，吸引更多院士团队落户，吸引更多外商企业在南海投资，更多外国客人来南海兴业发展。



南海提出要创建人文经济示范区。图为南海龙超比赛场景。（资料图片）

六个“聚焦”

- 1 聚焦产业形态更加现代
加快新旧动能转换
- 2 聚焦内生动力更加充沛
全面深化改革开放
- 3 聚焦城乡发展更加协调
加力提速“百千万工程”
- 4 聚焦文化价值更加彰显
持续深耕人文经济
- 5 聚焦社会治理更加高效
大力推广柔性治理
- 6 聚焦一季度“开门红”
靠前发力紧抓快干

打造人文艺术与现代产业 探访体验之城

如何推动城乡发展更加协调？南海提出，坚持以头号力度攻坚“百千万工程”重点任务，助力全市建设广东省城乡区域协调发展改革创新实验区。

顾耀辉谈到，按照市委的指示，当前南海已着手提前谋划第三届大地艺术节筹备工作，并与推进“百千万工程”相结合，以西樵山、听音湖为中心，串联平沙岛、渔耕粤韵文

化旅游园、瓊瓊鸕鸟天堂、有为水道等重要节点，打造3条约50公里、覆盖桑园围、彰显岭南水乡特色的乡村示范带。此外，将以更大魄力发展新型农村集体经济，更大范围推广“分润模式”，支持村集体参与土地开发、基础设施和产业配套建设。

2024年以来，南海全區上下积极探索人文经济新赛道，初步形成了人文与经济交

融共兴的良好势头。2024年全區累计接待国内外游客超2500万人次，同比增长40%；旅游总收入超250亿元，同比增长36%。

“接下来，我们着力放大文化文明优势，深入实施‘1123’文化工程，构建‘三带三区’文化发展格局，打造人文艺术与现代产业探访体验之城，持续唱响‘探南海、叹岭南’的城市主张。”顾耀辉说。

持续深化“三引三管三提升” 促进基层社会治理现代化

2021年以来，南海以前所未有的力度推进基层社会治理改革，实施“三引三管三提升”，有效破解“政府干、群众看”问题，凝聚起共建美好家园的共识。

“在实践中我们认识到，社会治理不仅要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。”顾耀辉说，将持续深化“三引三管三提升”，促进基层社会治理现代化，为全區改革发

展夯实基层基础。同时，全面推广柔性治理模式，用好在价值导向、情感疏导、关系塑造上的柔性力量，大力倡导“来了就是南海人”理念，实施新一轮全域“创熟”三年行动，开展“强新、联新、暖新”活动。

“再造一个新佛山”，展现愿景蓝图之新，更呼唤精神状态之新。顾耀辉表示，南海将从促消费、扩投资、强

信心三个方面着手，通过加力落实“两新”政策，鼓励扩大新能源汽车、智能家电等大宗消费；高水平谋划一批补短板、增后劲的重大项目；深化18个重点产业链常态化服务，尽心竭力帮助企业降低成本、纾解压力、增强信心，坚持稳中求进、以进促稳，坚决扛起“经济大区勇挑大梁”的责任，全力争取实现一季度“开门红”。

文/佛山市新闻传媒中心记者 柯凌娜 通讯员 南宣

专精特新“小巨人”数量占全市近半，获专项资助技改项目总数全市第一，以旧换新补贴拉动比全市最高……

多项数据领跑全市 南海经济凸显澎湃活力

2024年11月27日，星源材质华南新能源材料产业基地在丹灶投产，从开工到投产仅用20个月，速度超过之前预期。百亿级项目的落地投产，将极大提升南海新能源汽车核心零部件生产能力。

重磅项目蜂拥而至，充分彰显了企业家们对南海发展的坚定信心。2024年，南海签约引进亿元以上项目231个，总投资突破1100亿元。清溢光电、先导等重量级项目纷至沓来，星源材质、瑞浦能源等百亿级项目建成投产。

南海的信心源于实干，多项数据领跑全市，在全市经济中挑起大梁。规上工业企业数字化转型达3188家；专精特新“小巨人”企业达48家，占全市44%；获专项资助的技改项目总数量、扶持总金额位居五区第一；两轮补贴期间，汽车（不含报废更

新）、家电、家装厨卫（含智能家居）和电动自行车等四大类销售总额达到40.77亿元，补贴拉动比全市最高。

南海，这片聚人气、聚财气的热土，经济回升向好、长期向好的大趋势坚如磐石。南海正以全速向“新”的姿态，书写着属于自己的辉煌篇章。

全速向“新” 签约投资再超1100亿元

在风云变幻的外部环境中，企业的签约投资如同一剂强心针，不仅传递出坚定的支持信号，更为区域发展注入了信心与动力。

数据是最好的证明：2024年，南海引进1亿元或1000万美元以上项目231个，签约投资总额1100.76亿元，连续三年突破千亿元大关。其中10亿元以上重大产业项目31个，涉及投资额

531.72亿元，展现了南海在吸引大项目、好项目上的强大磁力。

这一年，南海精准招商的步伐更加坚定，在新能源、新材料、生物医药、装备制造、新基建、半导体、机器人、光伏八大产业招商地图基础上，编制“3+3”特色产业招商地图，让招商引资工作有的放矢。

推动企业增资扩产，是南海招商的“最强武器”。这一年，南海坚守制造业当家，将宝贵的土地资源真正交到实业家的手中。通过问卷调查和实地走访相结合的方式，全面摸排企业增资扩产的用地需求，为每家企业量身定制供地方案。2024年，全區签约增资扩产项目达57个，签约投资额超过320亿元，已供土地近2000亩。

在资本招商方面，南海也是下足了功夫。设立总规模100亿元的南海区产业发展基金，落

实国资参与招商引资联动机制，及时收集项目融资需求，相继举办融资对接座谈会、银企对接会，为实体经济源源不断地注入金融“活水”。

除了保障项目“有地可落”，南海还大力推进重大项目审批的“加速度”，让项目尽快落地生根。南海落实重大产业项目审批代办服务，每月发布项目落地红黄榜，联合区行政服务中心深入各镇街实地走访服务超过20个项目，有力推动了项目的开工投产。

目前，全區32个项目纳入市级审批代办，27个已开工项目开工时间平均提前了6个月，为企业赢得了发展的宝贵时间，也为南海的发展创造了优质的增量。

真金白银的投入，就是对南海信心的体现。企业家的信心，就是南海发展最坚实的基石。

实施“人工智能+” 完成数字化工厂倍增目标

发展新质生产力，并不意味着对传统产业的忽视或放弃。在全球科技竞争日益激烈的背景下，人工智能与工业的深度融合被视为推动制造业转型升级的关键路径。而南海，凭借独特的优势正崭露头角，成为这一融合过程的最佳试验田。

2024年，南海以树立转型标杆为引领，数字化转型取得显著成效。截至目前，南海区已荣获包括工业互联网试点示范、新一代信息技术与制造业融合发展示范等在内的12个国家级数字化相关示范认定及相关荣誉，东方精工等9家企业斩获市级数字化工厂称号，圆满实现年度数字化工厂倍增的目标。

在南海，人工智能与工业的融合已经结出累累硕果。2024

年，南海积极拓展数据交易和人工智能应用场景，与行业协会、行业龙头企业携手并进，共同推动了“AI+治理”“AI+玉石”“AI+门窗”“AI+建筑”“AI+工业”等多条具有本地特色的赛道及应用场景，部分场景已蓄势待发，即将投入市场进行试用，为南海的数字化转型注入新的活力。

在资金扶持方面，南海用足“数字贷”政策，助力企业跨越数字化转型的资金门槛。截至目前，超过448个项目成功获得数字贷备案，备案金额高达74亿元，无论是备案金额还是项目数量，均位居全市前列。截至2024年12月底，南海已有3188家规上工业企业踏上了数字化转型的征程，转型比例高达72.36%，展现了南海区数字化转型的广度和深度。

（下转2版）